

愛國愛教弘法利生

毛始平

持松法師（一八九四——一九七二）博通顯密，著作等身，乃當代高僧。師俗姓張，法名密林，自號師裝沙門，學密後號入入金剛，湖北荆門人，出生於書香門第，幼承庭訓，早習經史。父母亡故後，於一九一一年投荆門沙洋鐵牛寺出家，一九一三年受戒於漢陽歸元寺。一九一四年考入上海華嚴大學就讀，為月霞法師高足。一九一六年畢業後隨月霞法師住常熟興福寺協助培育僧才，之後師轉向學密，但密宗在我國唐以後三次遭難，從而絕滅。師痛感祖業失傳，決意恢復，遂於一九二二年東渡日本，禮高野山五十世阿闍黎金山穆韶，習古義真言宗，得五十一世阿闍黎位。一九二三年學成歸國，先在杭州菩提寺結緣灌頂，極一時之盛。一九二五年秋師代表中國佛教界出席日本僧侶在東京召開東亞佛教大會，會後往新瀉縣從權田雷斧大僧正受新義真言宗各流灌頂。一九二七年回國後在上海功德林、淨業社、清涼寺等

處講經傳法。一九二九年後師往來於遼寧、南京、武漢等地，當時朱子橋將軍邀師在遼寧參加「仁王法會」，張學良將軍慕師佛學才智，甘為座下弟子。一九三〇年春師在漢陽歸元寺為教育家蔡元培先生設壇灌頂。一九三六年師再去日本考察佛教，回國後住上海聖仙寺從事著述。抗日時期師堅持民族氣節，拒敵偽所誘。一九四七年三月德悟法師建議靜安古寺改為選賢十方叢林，公推師為改制後首任住持兼佛學院院長，當師應寺之請，提出治寺方針，其遠見卓識為佛教界所推崇。建國後得蒙政府及緇素資助，於一九五三年設立真言宗壇場，師多年宿願得以實現，便欣然命筆書「信仰自由成政策，愛國傳統是優良」一聯，以見其志。一九五六年師當選為上海佛教協會會長，翌年九月率領中國佛教代表團赴柬埔寨參加釋迦牟尼佛涅槃二千五百年紀念慶典。一九六四年七月隨中國宗教代表團出席在日本東京召開第一屆世界宗教徒和平會議。一九六五年三月又隨中國佛教代表團訪問印度尼西亞。其間師曾參與新編「辭海」有關佛教條目編審工作。在十年動亂中，師橫遭誣陷迫害，雖身罹疾病，但僧觀不變，修持益精。迨一九七二年十一月十六日師安詳示寂於上海，旋安葬於常熟虞山興福寺。

今年（一九九四年）七月十三日為師誕生一百周年，上海佛教協會及靜安古寺將舉行紀念法會，並編印「持松法師紀念文集」以誌永懷。師對顯密典籍均有深湛研究，撰寫大量佛學著作，曾出版流通近三十種，但已大部份散失，為使著作流傳後世，決定陸續分冊出版「持松法師佛學論著選集」，目前正向海內外徵集，以便整理出版。

持松法師愛國愛教，弘法利生，躬身力行，忘我奉獻，誠為：佛門龍象，人間導師，其高風亮節，光輝典範，留給後人無盡緬懷與景仰！